

习近平同韩国总统文在寅通电话

越南共产党第十三次全国代表大会召开 中共中央致电祝贺

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同韩国总统文在寅通电话。两国元首互致新春问候,向中韩两国人民致以新春祝福。

习近平指出,2020年以来,新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局交织,国际和地区形势深刻演变。中韩两国同舟共济,携手努力,推动各领域交流合作取得丰硕成果,特别是双方推出行之有效的制度性安排,树立合作抗疫典范,充分体现了中韩战略合作伙伴关系的高水平。

双方要继续用好联防联控合作机制和“快捷通道”,服务两国疫情防控和经济发展,助力地区和国际抗疫合作。明年是中韩建交30周年,两国关系面临深化发展新机遇。我愿同你共同宣布正式启动中韩文化交流年。希望双方用好中韩关系未来发展委员会平台,回顾总结双边关系30年发展成果,规划未来发展,增进人民友好,推动中韩战略合作伙伴关系迈上新台阶。

习近平强调,中韩互为重要合作伙伴。去年两国贸易逆势增长,印证了中韩合作的

互补性和巨大潜力。希望双方认真落实我们就加快发展战略对接、深化重点领域合作达成的共识,不断拓展互利合作,推进高质量融合发展。要加快完成中韩自由贸易协定第二阶段谈判,推动《区域全面经济伙伴关系协定》早日生效和中日韩自由贸易区建设加速进行。中方愿同韩方就国际事务加强协调,共同致力于维护多边主义和自由贸易。

文在寅表示,衷心祝贺中国共产党迎来成立100周年。在习近平主席坚强领导下,中国抗疫取得成功,成为全球主要经济

体中唯一实现经济正增长的国家,中国国际地位和影响日益增强,朝着实现第二个百年奋斗目标迈出重要步伐。我很高兴在韩中即将迎来建交30周年之际,同你共同宣布启动韩中文化交流年。韩两国通过共同抗疫,加强了友谊与互信。韩方愿同中方密切交流,深化国民友谊,继续推进抗疫、经贸、文化、教育等各领域合作。韩方赞赏中方在应对全球气候变化问题上发挥的领导力,愿同中方就气候变化、可持续发展等问题保持沟通协调。

习近平同白俄罗斯总统卢卡申科通电话

新华社北京1月26日电 国家主席习近平1月26日晚同白俄罗斯总统卢卡申科通电话。

习近平指出,中白两国建交以来,双边关系不断发展。面对新冠肺炎疫情全球大流行,双方开展紧密抗疫合作,各领域务实合作保持了稳中有进的良好势头。今年是中国实施“十四五”规划开局之年,中国构建新发展格局,在更高起点

上推进改革开放,将为包括白俄罗斯在内的世界各国提供更多发展机遇,开辟更广阔合作空间。双方要推动共建“一带一路”合作高质量发展,扎实推进中白工业园建设,在抗疫、经贸、教育、科技、文化、地方等领域开展更多合作。我相信,只要双方秉持相互信任、合作共赢精神,中白全面战略合作伙伴关系一定能得到更大发展。

习近平强调,中方支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,希望白俄罗斯保持政局稳定和社会安宁,愿为白方经济社会发展提供力所能及的帮助。双方要继续相互支持,维护发展中国家共同利益,维护国际公平正义。

卢卡申科表示,我对中方在抗击新冠肺炎疫情、复工复产、脱贫攻坚和探月工程方面取得显著重大成就表示衷心钦佩

和热烈祝贺。感谢中方为白俄罗斯抗击疫情和经济社会发展提供宝贵支持。白中是全面战略伙伴,白方在香港、台湾、新疆等涉及中方核心利益问题上坚定同中方站在一起,坚决反对一切外部干涉。白方愿同中方积极推进共建“一带一路”和白中工业园建设,加强经贸、地方等各领域的合作。祝愿中国人民新春快乐、繁荣安康。

“统、稳、准”三字诀实现龙江工业逆势上行

(上接第一版)截至目前,我省口罩日产能可达1270万只、医用防护服1.2万套、隔离衣2万套、熔喷布57吨等。去年累计生产口罩11.6亿只、医用防护服17.4万套、隔离衣32.5万套,有力地保障了救助一线急需、复工复产必需。

一季度,防疫物资生产与企业复工复产几乎同时进行。省工信厅成立了省市县三级工业运行应急保障专班,设立信息平台 and 24小时服务热线,采取“分区分级、精准管控、分类分业、有序恢复”策略,帮助企业解决具体问题1700多个,全力推动规模以上工业企业应开尽开。到4月末,全省规模以上工业企业复工率就达到98%以上,超出历史同期最好水平。员工返岗率达97%、产能利用率恢复到同

期90%以上。

企业运行不是单打独斗,稳定、可靠的供应链是企业运转的基本保障。我省围绕百千万工程重点培育的15个千亿级产业、50个百亿级、150个十亿级企业,产业链龙头企业、骨干企业和众多配套的中小企业,既稳住了顶天立地的大企业,也救活了铺天盖地的小企业。

■ 确保保增长措施精准见效

从我省工业结构看,采矿业、制造业、水电气三大门类中,采矿业和水电气占比接近一半,我省工业保增长的发力点在于

全力稳住或减少采矿业和水电气行业的生产和损失,将制造业作为拉动增长的猛攻门类。

通过全面分析研判,在重点地区上,发力点聚焦哈大齐,这三地市占全省规模以上工业的70%以上,拉动全省工业增速2.6个百分点。在重点行业上,发力点聚焦在石化、装备、冶金、建材四个行业,这四大行业在2020年都实现了两位数以上的高速增长。在重点企业上,发力点聚焦在产值10亿元以上的128户企业上,其中一重集团、大庄园肉业、紫金铜业等16户企业2020年实现产值增加均在10亿元以上。在重点项目上,发力点聚焦在368个投资5000万元以上的百千万工程重点项目上,工业固定资产投资增速好于全国。在时间节点上,

发力点聚焦在后五个月上,因为我省的特点是大型企业交货和结算一般集中在这几个月,粮食和农副产品加工业大多也集中在几个月。

功夫不负有心人。清晰的思路,有力的措施带来了8月份当月规模以上工业增加值增速实现转正,10月份累计增速实现转正,后五个月平均增速在10%以上,确保了全年增长目标的超额完成。

重振龙江雄风根本在于重振工业雄风,推动新时代龙江全面振兴全方位振兴,产业发展是基础,工业必须当先锋担重任。2021年,省工信厅将按照“迈好第一步,见到新气象”的要求,继续大力实施“百千万”工程,向着“工业强省”的目标稳步前进。

中欧协定 利好龙江几何?

(上接第一版)在引进来方面,截至2020年12月,全省累计批准设立欧盟国家(含外国)外商投资企业293家,实际使用外资35.5亿美元。省政府代表团多次访问德国、荷兰、意大利、瑞典等欧盟国家并举办经贸交流推介活动,曾连续几年在哈洽会期间举办欧盟投资贸易洽谈会。与欧盟国家合作的哈飞航空复合材料等新材料项目、凯斯纽荷兰机械等装备制造项目、普邦明胶等医药项目、百威英博等食品项目、宜家现代服务等项目进展良好。

■ 中欧投资协定释放利好消息

“中欧投资协定如期完成,释放出诸多利好,也给我省对欧洲扩大包括经贸合作在内的多元化合作,带来很多现实的机遇。”省社科院东北亚研究所所长董志刚评价。他认为,这种利好更多是一个中长期走势。有利于我省扩大对欧洲多元合作,开辟更多的经贸朋友圈,放大通过俄罗斯、蒙古国延伸到欧洲的影响和优势。对于未

来和欧洲对接,包括人员往来、旅游合作、服务贸易等都是显而易见的利好。同时,经过白令海峡通往欧洲的北极航道这种地缘上的优势,即冰上丝绸之路的优势变得现实化。通过这个通道,服务国家的北极合作战略,承接欧亚大陆桥溢省份所发挥的支撑作用也会越来越明显。因而,我们要更有前瞻意识和考量谋划,形成对欧合作的产学研的氛围和舆论。

省商务厅相关工作人员认为,与传统的投资协定相比,谈判成果涵盖市场准入承诺、公平竞争规则、可持续发展争端解决四方面内容,引入了准入前国民待遇和负面清单的管理体制,实现与《外商投资法》确立的外资负面清单管理体制全面对接,意味着只要是清单以外,都可以投资。企业界对中欧投资协定带来的利好充满期待。

黑龙江赫尔特生物物质能源发展有限公司,是省政府2016年赴德国商务考察见证签约的中德合资企业。对于协定的落实,总经

理刘振国有三个期待:一是助力实现更高水平营商环境的建设,比如对合资企业更大范围市场准入等方面会有更大突破;二是期待更有力的制度保障,比如借鉴《中欧地理标志保护与合作协定》模式,在中欧投资协定框架下实现中欧商标、专利等知识产权互认,减轻企业知识产权体系建设和投入的成本;三是期待更光明的合作前景。希望企业未来能够把更多的欧洲先进技术,特别是碳减排、碳中和及清洁能源等技术带进来,同时把更多我们自己的技术和优势产品带到欧洲乃至更多的其它国家。

■ 借协定东风吸引欧洲投资

高水平的市场准入承诺,将为双方企业带来更多的投资机会,高水平的公平竞争规则,将为双边投资提供更好的营商环境。

那么,如何借中欧协定东风,吸引更多欧洲投资?

省商务厅相关负责人表示,首先,要充分发挥自贸试验区在促进双循环中的平台

载体作用,通过增强产业项目集聚能力,构建食品、金融、医药等产业链,加紧实现同欧洲重点产业集群对接,成为吸引欧洲投资的“强磁场”。其次,要加大知识产权保护力度,持续改善营商环境,以标志性项目快速推进营造招商引资产的国际口碑。第三,要加快发展现代服务业,促进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸,加快生活性服务业向高品质和多样化升级。第四,要尽快实现同欧洲在石墨烯、医药、有机农业等我省优势产业招商引资产的突破,加紧引进一批有研发能力和市场渠道的生产企业,助推实现国内国际双循环。第五,要加强对欧洲国家产业的分析研究,制定吸引欧洲投资的规划,利用好欧洲在哈尔滨平台,做好同欧洲已在华投资企业的沟通联络,发挥好哈欧班列的优势,既要建设好向北开放的“纬度经济”,也要发展好连接欧亚和日韩的“大陆桥经济”。

尽管在全球疫情影响下,我省仍保持同欧盟国家的密切经贸往来。

龙江创业人 出彩奋斗者

徐敬才 悬羊村的致富“领头羊”

□文/摄 本报记者 刘晓云



徐敬才在食用菌厂。

“领头羊”带领大家科学种木耳,这就是悬羊村的致富秘诀。

■ 返乡创业成企业家

徐敬才1996年毕业于师范学校。为改变家庭的贫困,他放弃当老师的梦想回乡自主创业。他曾在村里开过办酒坊,还养过牛、种过地,开过面粉加工厂、收过农副产品、开过木器厂……靠着诚实的信誉和创业的热情,凭着顽强的毅力和坚定的信心,经过十几年摸爬滚打,2011年,他已成为镇上有名气的农民企业家,拥有近500万元资产。

那一年,徐敬才被推选为悬羊村村委主任。这让他感到了带领村民致富的责任和使命。

受几户村民搞地栽木耳的启发,一番调研后,徐敬才决定将黑木耳栽培工厂化、规模化定为悬羊村的发展方向。

然而转过年来,一场冰雹导致悬羊村菌农损失近2000万元,部分菌农几乎倾家荡产。“那个时候我感觉被推到了绝境。”徐敬才说,庆幸的是,绝境里的他依然赢得了村民信任。这既让他感动,又使他振奋。他暗暗发

■ 科学引领产业升级

多年的地栽木耳的发展经验和风云变幻的销售市场,使徐敬才深刻认识到,科学技术是悬羊村可持续发展的关键。为让悬羊村木耳名头更响、市场前景更好,他带领39个种菌大户,走遍了省内菌种科研基地和种植基地,和专家学者建立联系学习技术。为了掌握新技术,他还曾到木耳种植发达地区学手艺。

2014年,悬羊村木耳种植发展到1000万袋。徐敬才在穆棱市和相关部门大力支持下,先后解决了资金、用水、用电、道路改造等难题,开始大展拳脚。“我跟村民说必须发展大棚黑木耳栽培技术,向设施化要效益,向产业化要效益,从地栽转向棚栽,推动产业转型升级。”徐敬才说。

2017年,徐敬才当选为穆棱市第六届人大代表。这一年,在穆棱市委、市政府帮助下,悬羊村建立了食用菌产业园区,成立了食用菌专业合作社,吸纳社员55人,辐射带动全村380户。徐敬才以合作社为依托,注册了“悬羊砬子”食用菌商标,通过线上线

下经营,使“悬羊砬子”食用菌一步步向产业集群、工厂化生产、集约化经营迈进。

目前,悬羊食用菌产业园区总占地面积约3000亩,木耳吊袋大棚200栋,标准化发酵车间2000平方米,食品生产加工车间720平方米。每年可生产3500万袋菌包,年产量2000多吨,年产值1.3亿元,形成了“村+合作社+农户+基地”的产业模式。

■ 带领乡亲共同致富

2020年10月,在人力资源和社会保障部全国人才流动中心举办的第四届“中国创翼”创业创新大赛中,由穆棱市选送的“脱贫致富路上的‘悬羊砬子’项目”喜获创业扶贫专项三等奖。

“这个项目总投资1000万元,是集菌包生产、木耳种植、品牌销售、精深加工于一体的全产业链项目。”徐敬才说,该项目通过“三零”扶贫模式,即投入零成本+经营零风险+就业零距离,为贫困户提供菌棚、菌包、技术支持、木耳回收、厂就业等服务,解决了贫困户无资金技术、无产业依托、怕赔钱风险的实际问题,带动建

展”方面问题最多,查处7648起,处理11602人;其次是“在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下,损害群众利益,群众反映强烈”方面的问题,查处396起,处理560人。数据显示,今年12月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题9149起,处理12788人。其中,查处违规发放津补贴或福利问题2272起,违规收送名贵特产和礼品礼金问题2948起,违规吃喝问题1660起。据统计,2020年全年,全国共查处违反中央八项规定精神问题136203起,处理197761人。数据显示,今年12月全国共查处形式主义、官僚主义问题9356起,处理14134人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”

2020年因违反中央八项规定精神 全国近20万人被处理

新华社北京1月26日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委26日发布数据显示,2020年12月,全国共查处违反中央八项规定精神问题18505起,处理26922人(包括125名地厅级干部、1316名县处级干部),给予党纪政务处分18901人。2020年全年,全国共查处违反中央八项规定精神问题136203起,处理197761人。数据显示,今年12月全国共查处形式主义、官僚主义问题9356起,处理14134人。其中,查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”

春运在即 防疫为先



26日,乘务员在上海虹桥开往北京南的G124次列车上展示防疫指南。新华社发